

践行人类命运共同体理念 展现负责任大国担当

——国际社会点赞中国外交政策和理念

综合新华社驻外记者报道:十三届全国人大三次会议5月24日举行记者会,国务委员兼外交部长王毅就中国外交政策和对外关系相关问题回答中外记者提问。海外人士认为,中国坚定维护多边主义,推动完善全球治理,为维护世界和平稳定作出重要贡献。面对新冠疫情,中国践行人类命运共同体理念,为他国提供援助、推动开展国际抗疫合作令人称赞,展现出负责任大国担当。

维护多边主义 推动完善全球治理

联合国秘书长南南合作特使、联合国南南合作办公室主任豪尔赫·切迪克表示,中国作为新兴经济体,在完善全球治理、支持多边主义等方面发挥着越来越重要的作用。

津巴布韦南部非洲研究与文献中心研究员塔那卡·齐特萨说,中国为多边主义和世界公平正义以及促进全球经济社会发展作出了巨大贡献。在国际舞台上,中国为维护广大发展中国家利益积极发声,赢得了发展中国家的信任和友谊。

伊拉克穆斯坦西里亚大学教授穆萨纳·米尚说,中国坚持走和平发展道路,深

化与各国互利合作,积极斡旋热点问题,推动构建人类命运共同体,为维护世界和平稳定作出贡献,展现出大国担当。相信未来中国在国际舞台上将更具影响力。

阿联酋国际问题专家阿里·希拉尔表示,中国维护以联合国为核心的国际体系,坚持多边主义,致力于推动自由贸易和全球化,倡导构建人类命运共同体,负责任大国的形象深入人心。

在乌克兰未来关系研究所国际问题专家伊利亚·库萨看来,在世界经济等受到严峻挑战背景下,中国支持多边主义,倡导构建人类命运共同体以促进世界和平和全球发展,具有重要意义。

智利迭戈·波塔莱斯大学政治学院学者、亚洲问题专家康斯坦萨·霍尔克拉说,中国致力于推动构建人类命运共同体、完善全球治理,这在前新冠疫情期间背景下尤其具有重要意义。

推动抗疫合作 携手各国共克时艰

新冠疫情在全球肆虐,带来严重冲击和严峻挑战。海外人士高度评价中国抗击疫情努力,认为中国与世界分享经验、为他

国提供援助,推动开展国际合作,为全球抗疫作出重要贡献。他们指出,人类是一个命运共同体,各国应超越分歧,团结合作,携手应对共同的敌人。

厄瓜多尔前外长弗朗西斯科·卡里翁说,在疫情持续蔓延之际,中国无私地向很多国家提供医疗物资、分享抗疫经验,为全球抗疫提供巨大帮助,体现了大国担当。当前,各国应消除分歧偏见,加强合作,共同抗疫。进行“污名化”、推卸自身责任,甚至鼓吹种族主义和排外主义的行为都将严重打击全球抗疫事业,最终会伤害人类自身。

波兰前驻上海总领事、中国问题专家塞尔韦斯特·沙法什认为,疫情暴发后,中国不仅同世界分享宝贵抗疫经验和专业知识,还通过捐赠医疗设备和物资、派遣医务人员等方式为他国提供援助,这些都是中国践行人类命运共同体理念的体现。

奥地利外交部中国事务高级顾问、奥中友协常务副主席、中国及东南亚研究所所长格尔德·卡明斯基表示,当今世界不再有孤立主义和利己主义的位置,必须共同构建人类命运共同体。中国致力于推动开

展国际抗疫合作令人称赞。

缅甸战略与国际问题研究所联合秘书长钦貌林说,新冠疫情再次凸显多边主义的重要性。各国应团结一致抗击疫情影响。中国与其他国家开展合作,调动物资、技术和人力等资源,为全球抗疫作出重要贡献。除了公共卫生领域,在其他领域同样需要团结合作,只有这样才能营造和平稳定的国际环境。

叙利亚政治专家胡萨姆·舒艾卜认为,中国向其他国家提供抗疫援助,致力于推动开展国际抗疫合作,展现了大国担当和人类道义精神。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说,中国在较短时间内有效控制国内疫情,人们看到了“中国速度”。中国还为全球抗疫作出贡献,体现了一个负责任大国的担当。

阿里·希拉尔指出,疫情在全球蔓延之际,个别西方国家采取退出国际机制、放弃国际责任的做法,这是一种历史的倒退。中国为许多国家抗击疫情提供帮助,致力于推进国际联防联控合作,与各方携手遏制疫情蔓延,得到国际社会普遍称赞。 □王建国

英政府要求雇主分担保障就业支出

英国媒体5月23日报道,英国政府已经制定计划,要求雇主从8月开始,分担因新冠疫情临时放假员工工资的20%至30%,从而减轻政府在经济恢复期保障就业的财政压力。

英国政府12日决定,延长就业保障计划4个月。这一计划被视为减缓疫情冲击经济措施的核心举措。不过,《泰晤士报》报道,政府告诉雇主,从8月起,后者要分担部分支出。

“财政部已经制定计划,将要求雇主分担员工工资的20%至30%,”报道说,“他们还将被要求承担国家保险项目的支出,平均大约为工资的5%。”

英国财政大臣里希·苏纳克的发言人拒绝就这一报道作回应。按《泰晤士报》的说法,苏纳克定于下周宣布相关安排。

苏纳克22日说,英国正面临“非常严重的经济危机”,“今后数月、数周和数月”将流失工作岗位。 □田野

世卫组织宣布暂停羟氯喹治疗新冠试验

鉴于近期英国《柳叶刀》杂志发表的观察报告显示,抗疟疾药物羟氯喹或羟氯喹对治疗新冠病毒感染没有明显益处,使用不当甚至可能引发并发症,世界卫生组织5月25日宣布暂停“团结试验”项目中羟氯喹分支试验。

世卫组织总干事谭德塞在当天的例行记者会上说,该组织主导的“团结试验”项目中,目前已有35个国家的400多家医院正在积极招募患者,其中来自17个国家的近3500名患者已经登记参加试验。但《柳叶刀》杂志22日发表的一项研究报告称,在治疗新冠患者时,不论单独使用羟氯喹或羟氯喹,还是与大环内酯类抗生素一起使用,患者死亡率都可能更高。

谭德塞说,“团结试验”项目执行小组23日讨论后同意对迄今收集的数据进行全面分析和批判性评估,以充分评估羟氯喹的潜在利弊。“团结试验”项目执行小组已暂停了羟氯喹分支的试验,但其他分支的试验仍在继续。

“团结试验”项目比较几种不同药物或药物组合治疗新冠肺炎的安全性和有效性,以尽快找到有效治疗方法。


谭德塞还特别指出,羟氯喹或羟氯喹在用于治疗自身免疫性疾病或疟疾时被普遍认为是安全的,此次暂停只针对新冠治疗试验过程。

世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦在记者会上介绍,“团结试验”中只涉及羟氯喹,并未使用氯喹,由于存在不确定性且出于谨慎考虑,才决定暂停羟氯喹治疗新冠试验。 □刘曲

意大利“三色箭”飞行表演队

5月25日,意大利空军“三色箭”飞行表演队从米兰上空飞过。从25日起,意大利“三色箭”飞行表演队在意大利多个城市举行飞行表演,庆祝即将到来的6月2日意大利“共和国日”,同时激励民众团结抗疫。

□费代里科·塔尔迪托 摄



往事如烟

感人的东西留给人的记忆是长远的,家乡的柿树一直在我心里“种植”了三十多年,那一枝一叶,那火红的果实如珍贵的画面一样经常在脑际忽隐忽现,魂牵梦绕挥之不去。

年迈的爷爷在秋冬的一个早晨,步行跋涉三十余里山路,专门到南山一户李姓人家,挖回两棵根带泥土的柿树栽种在门前的一个拐弯处,我们兄妹几人经常给柿树浇水施肥,盼望柿树快快长大挂果,柿树不择土质,只要光线充裕,不到两年光景柿树长到五米多高,主干有碗口粗,长得枝繁叶茂,成为全家人纳凉休闲的好地方。到了第三年柿树开了花结了果,起初青涩绿色柿子拇指大小,结得密密匝匝,到了秋冬时节柿子才由绿变红,每年中秋节前夕,我们摘下绿柿子,按照祖辈传下来的去涩经验,把柿子埋在稻田泥土里进行除涩,大约十余天时间,柿子的涩味苦味就不见了,吃起来又脆又甜,回味无穷。

每年秋冬“霜降”后,柿子由绿变红,关注柿树果实的人越来越多,每天晚上爷爷和父亲轮换休息,通宵守夜,防止外人偷摘柿子。儿时的同学朋友经常光顾我家,走到柿

树下就迈不开脚步,两眼望着火红的柿子,口水都要流出来了,我许诺等柿子熟了请大家品尝。鸟儿也和人一样,每天歇在柿树上用嘴啄,不少柿子形成了半颗果实,一半让鸟儿吃了。

为了催熟柿子,爷爷和父亲凭借农村人多年的催熟经验,把芝麻秸秆砍断成五公分左右的短截,从柿子挂果处插进去,柿子熟得很快,原来芝麻秸秆可以通风,芝麻秸秆的纤维和柿子的纤维结合后,促进了柿子果实的生长,芝麻秸秆又无毒无味,柿子的品相和口感都很好。柿子摘下后,把柿子做成柿饼、柿皮吃,成为招待客人的美味珍馐,两棵柿树补贴家用度过了灾年。

一位摄影爱好者在成熟季节偶尔在我们村子路过,发现我家的柿树后像发现了新大陆般高兴,他在媒体上发表了组柿子成熟的风景照后,经常有人来参观。一位林业技术员参观后,说我家的风水好,柿树栽植时遇到了好土质,加之离月河近,地表水丰沛,光照时间长,柿子才长得如此茂盛。

时过境迁,农村的土墙都变成了小洋楼,家乡的柿树都落寂在记忆的尘埃里,但那红彤彤的柿子一直在心里储藏,时间越长思念越浓。



念柿树

李永明

“好久不见”

□杜航

早就和你相约了一场局,无关于我们会去做什么,吃饭、看电影或是其他。可是,不曾料想这一季的冬天如此漫长,我仿佛一只冬眠的鸟儿,在屋檐下默默数天数,立春、雨水……

你看我面色平静、语气平淡,实际上我内心早已是翻江倒海波涛汹涌。

冬夜沉沉,我期盼着黎明的到来。早在你回来以前,我就已经盘算着,我们去吃哪家馆子,去看哪场电影,又或者找家奶茶店,稳稳坐着聊聊过去一年里的许多故事。我甚至还想象过我看着你的眼神,亦或者我都不敢盯着你看,只能闪躲着、偷偷地看着你。

春暖花开,万物萌芽,连我的心都做好了开放的准备。可是,新冠肺炎犹如一声枪响,打破了这个没有鞭炮礼花的安宁春节,让这个本该人春的季节,仿佛又进入了冬天,也让我与春天握手的手,又一次分离。所有的道路封闭,所有的聚会取消,所有的出行不便。就像我们都犯了这世界的罪,我们被封闭、被隔离、被阻隔,我们每天如同坐禅修行,多么像聚众面壁思过的画面。

不该是这样的,在我的期盼里,这四五月的时间里,在陕北这个时

节,百花都还在展示自己刚睡醒的姿态,思来想去好像也没有什么别样的乐趣。可是对我而言,几个月不曾见面,却是早早就在期待了,忘了是谁说过的,有的人,终究胜过生活里的百花。

你说美好的事情都值得等待,我就再等一等,等这些事情如尘埃落定,我们一起选一座城市,凑一个小长假去那里走街串巷,寻找美食攻略里写到的某家小馆子,哪怕只赶上了店铺打烊,我们也可以在他家门前,拍照留念。

我们说总有一天阳光会铺满路,温暖如初,我就安静等待疫情结束。等风暖,我要三步并作两步去见你,还要装作镇静,若无其事道一句“好久不见呀”。那时候气温一定已经温暖,我也许还会拎着你的猫,它应该也挺想见你的吧,向你炫耀它在午后被暖阳照耀的金光闪闪的胡须,也许你还会发现它抖动着耳朵,好像听到了什么,我可不会告诉它,那是来自我心底花开的声音。

思念如马,未停蹄,只等风平,便出发。愿那时,人间烟火处,处处皆平安。

人间真情

去,在收获季节,又携家带口归来。一口口满满当当的瓮,标志着这个家庭这一年不必为吃而忧虑。是瓮,守住了一个家的底气。过年时贴对联,瓮上,是要贴“五谷丰登”的。

吃着这些粮食,这家的男孩子长成庄户汉子,媒人给他说媳妇,对女方家说起家庭情况,总要强调一句:“他家啊,光盛粮食的瓮就有十多个,每年都陈的接新的。”这时的瓮,是很让一个家庭骄傲的。

灶房里的水缸,收藏了人间的烟火味。一缕炊烟下,都有一缸饭菜香。一个呀呀学语的孩子,绕在母亲膝旁,闻着这香,一年一年,渐渐长大,直到比缸还高。他探身缸,碰巧的话,缸里的水能倒映出他幼时的影子。日日挑水的主妇,从最初风摆杨柳的轻盈,到脚步日渐沉重,水缸是见证者。

如今,瓮和缸不见了,终究被推进了时光的河里,越飘越远,连个浪花都不曾溅起。

快乐家园

一户农家,怎么能没有瓮和缸?若没有,这家的女主人就不得劲儿,总觉得心里空了一大块,可能时不时就对男人抱怨——若是兄弟分家,妯娌们分到,而自己又没有,这抱怨就加倍了。也是,在农村,谁家没有瓮和缸?若没有,咋盛粮食咋盛水呢?男人听了,也许闷闷的,并不答话,但这作为一件大事,在他心里已排上了日程。

说起来,瓮和缸算是兄弟,都是泥土烧制。但在我的老家,瓮和缸的区别在于,瓮粗糙,缸细腻。瓮在烧制过程中似乎少一道工序,没有上釉。缸外表光滑,上了一层釉彩。从造型来看,瓮腆着大肚子,缸的肚子要小得多。从用途来说,瓮大多用来盛粮食,缸,大的用来盛水,小一点的,腌咸菜啥的。

瓮和缸

□曹春雷

若论性格的话,瓮是憨厚的,沉稳的,一般都待在仓库容易被遗忘的角落里,悄无声息,主人偶尔来,掀开盖,挖一瓢粮食,剩下的时间,又交给了寂寞。缸却不一样,与主人的关系明显要比瓮亲近多了。水缸在灶房里,女主人每天挑水来,除了炒菜做饭烧水用,也给鸡狗鸭鸭喝,用得着的时候多。咸菜缸也大多在灶房里,要吃饭了,来捞一个咸菜疙瘩,对爱吃咸菜的家庭来说,餐餐得见。

瓮很像是一个家庭的长子,不声不响,偶尔说几句,也是“瓮声瓮气”的,只知道



埋头做自己分内的事。缸像老小,总在父母眼皮子底下,甚得宠爱。庄稼收获时,瓮才备受关注。一粒粮食作为种子,在播种季节,从瓮里到田野

人间百态

知青岁月,“忙天”要历时一月多,每天挥汗如雨,辛苦劳作。难怪村民说:“芒种前后麦上场,男女老少昼夜忙。”依稀记得,一天,有位大队干部找到我,说村上要开夏收动员大会,让我帮村支书写一篇讲稿,我一听头大,又不好推辞,只好答应为村支书撰写讲稿。一天未出工,我硬是写出一篇几千字的讲稿,交差了事。

没出两天,夏收动员大会如期召开。大队长主持会议,村支书动员。村支书带着浓重的秦声秦韵,开门见山:“乡亲们!今天咱在这里召开全村社员大会,主题只有一个,从明天起各队就要开镰哪……”“开镰哪”三字拉着长长的浑厚音,引来台下一片拍手叫好声!在不长的讲话中,我留意到,村支书的讲稿完全张口就来,自由发挥。

散会后,我与那位落实讲稿的大队干部打个照面,他主动告诉我:“你写得讲稿太长,也过于文绉,原本想让你再精练一下。支书说,人家知青干活一整,我还是按自己的意思来吧!”时过境迁,每当忆起这件琐事,我感触良多。

人常说,文章是改出来的,讲稿也不例外。我多年咬文嚼字,没少帮人写过讲稿。有时,眼睛熬个“焦锅锅”,不经几番折腾,难以通关。

多年后,几个文友曾扯到这一话题。据说,有位干部下乡调研,突然内急,就问一村民:“洗手间在哪里?”

村民说:“哦,要洗手,外屋有脸盆。”同去的一位忙解释:“他要上厕所。”村民恍然大悟:“原来是茅子(方言:指厕所)呀!在院子的西南角上哩。”顿时,这位干部满脸通红,非常尴尬。时下,我们有些干部口中忽生许多新名词。诸如:“领导”改“老板”,“男士”改“先生”,“女士”改“美女”,“吃饭”改“早茶”或“宵夜”……可谓,新颖时尚,柔情似水。

言及此,不由思忖:凡人说话、习文,还是要摆寻常事,讲通俗理,说明白话。尤其在大庭广众下,要说百姓能听懂的话。当年,我插队所遇的村支书并未有多少高深文化,但仅仅“开镰哪”三字,那么“走心”“接地气”,绝对是一首“乡村丰收优美的开场曲”……

「开镰咧」

□张翟西滨